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Введение
В «Положении об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации» Министерства образования и науки РФ отмечается: «5. Выпускные квалификационные работы выполняются в формах, соответствующих определенным ступеням высшего профессионального образования: для квалификации (степени) бакалавр - в форме бакалаврской работы; для квалификации «дипломированный специалист» - в форме дипломной работы (проекта); для квалификации (степени) магистр - в форме магистерской диссертации». На основе выше отмеченного выпускные квалификационные работы в зависимости от степени квалификации выпускника называются «Бакалаврская работа», «Дипломная работа», «Магистерская диссертация».

Выпускная квалификационная работа бакалавра является обязательной формой государственной итоговой аттестации лиц, завершающих освоение образовательных программ по направлению подготовки 43.03.01 Сервис. 

Выполнение выпускной квалификационной работы позволяет обучающемуся, используя конкретные материалы по выбранной теме, закрепить полученные в период освоения основной образовательной программы теоретические знания по всему комплексу изученных дисциплин, а также продемонстрировать уровень сформированности общекультурных компетенций, глубину и широту полученных знаний, умений и навыков, их практического применения.
«Положение о выпускных квалификационных работах бакалавра и специалиста» Российского университета кооперации устанавливает единые требования к организации и выполнению выпускной квалификационной работы (ВКР), определяет состав и формы документов, необходимых при ее оформлении. 

В настоящих Методических указаниях рассматриваются порядок выбора темы выпускной квалификационной работы, требования к содержанию, правила оформления и порядок защиты выпускной квалификационной работы.

Данные методические указания предназначены для студентов, обучающихся по направлению 43.03.01 Сервис. Методические указания призваны помочь студентам в написании выпускной квалификационной работы, выборе конкретной темы, определении её содержания и литературных источников по исследуемой тематике, которые помогут провести грамотный анализ и представить его результаты в презентабельном виде. Рекомендации могут быть полезны руководителям, консультантам и рецензентам при осуществлении организации, руководства и контроля выполнения выпускной квалификационной работы.

1. Цель выполнения выпускной квалификационной работы 
Завершающим этапом учебного процесса подготовки бакалавров по направлению 43.03.01 «Сервис» в Российском университете кооперации является выполнение и защита студентом бакалаврской выпускной квали​фикационной работы в соответствии с Положением об итоговой государ​ственной аттестации выпускников Автономной некоммерческой организа​ции высшего профессионального образования Центросоюза РФ «Россий​ский университет кооперации» и требованиями стандарта предприятия разработанного на базе положений Федерального государственного обра​зовательного стандарта и требований Международного стандарта качества серий ИСО-9000, ГОСТ 7.32 - 2001, Положения об итоговой государст​венной аттестации выпускников вузов в РФ.

Выпускная квалификационная работа бакалавра должна представ​лять собой самостоятельное исследование, связанное с разработкой теоре​тических, опытно-конструкторских, прикладных задач в соответствии с профилем подготовки, или разработку конкретных творческих проблем, определяемых спецификой направления подготовки 43.03.01 «Сервис».

В выпускной квалификационной работе специалиста по сервису, представляемой в форме законченной разработки, как правило, решаются в комплексе практико-ориентированные исследовательские, производствен​но-технологические или организационно - управленческие задачи в сфере услуг.

Выпускная квалификационная работа выполняется на базе теорети​ческих знаний и практических навыков, полученных студентом в течение всего срока обучения с преимущественной ориентацией на дисциплины общепрофессионального и специального циклов, на основе конкретных материалов, собранных студентом во время прохождения предусмотрен​ных учебным планом практик.

Целями выполнения и защиты бакалаврской выпускной квалифика​ционной работы являются:

· обобщение, закрепление и расширение теоретических знаний и практических навыков по специальности, а также применение этих знаний при решении конкретных профессиональных задач, поставленных в выпу​скной квалификационной работе;

· развитие навыков к самостоятельному научному анализу исследуе​мых вопросов, самостоятельной работе выпускников с технической, тех​нологической и экономико-организационной информацией, методически​ми материалами, отчетной, статистической и технологической документа​цией предприятия;

- закрепление и углубление знаний в области экономики и управле​ния производственной деятельностью на предприятиях сферы услуг (с учетом видов сервисной деятельности).

В бакалаврской выпускной квалификационной работе выпускник должен показать умение использовать методы проектирования процессов предоставления услуг, разработки технологических процессов, системати​зации и анализа технико-экономических и маркетинговых данных о спросе на услугу, психологии управления, речевой коммуникации, оптимизации и компьютерного моделирования, охраны труда и безопасности жизнедея​тельности на предприятиях сферы услуг.

Бакалаврская выпускная квалификационная работа выявляет степень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной дея​тельности по полученной специальности, уровень теоретических знаний и практических навыков в области сервиса, способность обеспечить эффек​тивное решение профессиональных задач, установленных государствен​ным образовательным стандартом.

Тематика бакалаврской выпускной квалификационной работы долж​на соответствовать заявленным целям и быть направлена на решение сле​дующих профессиональных задач:
· исследование перспектив и тенденций развития индустрии сервиса;

· выбор и обоснование форм обслуживания потребителей, методов оценки качества обслуживания;

· совершенствование системы управления качеством обслуживания;

· организация внедрения инновационных технологий;

· совершенствование и модернизация систем применения инфор​мационных технологий;

· исследование жизненного цикла продукта (услуги) при доведе​нии его до потребителя;

· совершенствование организации и проведения экспертизы и диаг​ностики объектов и систем сервиса;

· разработка инновационных технологий сервиса;

· модернизация технических средства предприятий (организаций) сервиса;

· совершенствование технологий сервиса;

· моделирование процессов сервиса с учетом потребностей потреби​телей;

· разработке технологии оказания услуги с оптимизацией параметров

· технологических процессов и используемых ресурсов;

· расчету и конструированию материальных объектов сервиса.

В процессе подготовки выпускной квалификационной работы сту​дент должен показать уровень понимания социальной значимости своей будущей профессии, проявить способность к практическому применению накопленных знаний, продемонстрировать умение приобретать новые зна​ния, используя современные информационные образовательные техноло​гии, проявить способность к самостоятельному решению типовых задач по следующим видам профессиональной деятельности:

а)
сервисная

· анализ заказа на услуги, проведение экспертизы и (или) диагностики;

· исследование возможностей и методов оказания услуги;

· разработка процесса оказания услуги;

· установление и обеспечение необходимого качества услуги;

· согласование, оформление и доведение услуги до потребителя;

б)
производственно-технологическая

· организация приема заказа на оказание услуги;

· разработка комплексных вариантов проекта оказания услуги;

· разработка технологии оказания услуги;

· нахождение компромиссных решений в условиях многокритериаль- ности процесса оказания услуги;

· разработка технического задания, технического предложения, техни​ческого описания;

· организация технологического процесса для исполнения услуги;

· выбор специального оборудования и технических средств для оказа​ния услуги;

· использование информационных технологий для решения задач тех​нологического процесса оказания услуги;

· оптимальное использование материальных и энергетических ресур​сов, исходя из требуемого уровня качества оказываемой услуги;

· организация и эффективное осуществление входного и выходного контроля качества процесса оказания услуги, параметров технологических процессов, используемых материальных объектов и систем сервиса;

· организация проведения экспертизы, диагностики, сертификацион​ных испытаний различных видов услуг;

в)
организационно-управленческая

· организация сервисной деятельности предприятий: принятие управ​ленческих решений по оказанию услуги; оптимизация выбора состава тех​нологического оборудования и технических средств, необходимых для

оказания услуг требуемого ассортимента и обеспечения их качества;

· организация контактной зоны для общения с потребителем услуги; подбор сотрудников, обладающих психологической устойчивостью для работы с потребителем услуги; нахождение компромисса с потребителем по возможностям и требуемому качеству оказания услуги;

· планирование сервисной деятельности предприятий, прогнозирова​ние развития предприятия при изменении ассортимента услуг; прогнози​рование изменений на рынке услуг;

· оценка производственных и непроизводственных затрат на обеспе​чение деятельности предприятия сервиса;

г) научно-исследовательская

· системный анализ и оптимизация сервисной деятельности;

· моделирование технологических процессов оказание услуги;

· разработка стратегии и алгоритмов обслуживания;

· исследование психологических особенностей потребителя услуги с учетом национально-региональных и социально-демографических факто​ров;

· исследование и разработка методов управления качеством, стандар​тизации и сертификации изделий и услуг.

Структурной и содержательной особенностями бакалаврской выпу​скной квалификационной работой по направлению подготовки 43.03.01 «Сервис» являются наличие пояснительной записки, расчетно- аналитических и иллюстрационно-графических материалов, отражающих теоретический и практический результат проведенных исследований или разработок по актуальным вопросам профессиональной деятельности.

В процессе написания выпускной квалификационной работы студент должен показать высокий уровень владения всеми полученными за период обучения профессиональными компетенциями, в том числе, и в области грамотного использования законодательства РФ.

   Выполнение выпускной квалификационной работы должно продемонстрировать уровень сформированности общекультурных и профессиональных компетенций выпускника в соответствии с требованиями образовательного стандарта и основной профессиональной образовательной программы по направлению 43.03.01 «Сервис»:

общекультурные компетенции:

- способность использовать основы философских знаний, анализировать главные этапы и закономерности исторического развития для осознания социальной значимости своей деятельности (ОК-1);

- способность использовать основы экономических знаний при оценке эффективности результатов деятельности в различных сферах (ОК-2);

- способность к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия (ОК-3);

- способность работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОК-4);

- способность к самоорганизации и самообразованию (ОК-5);

- способность использовать общеправовые знания в различных сферах деятельности, в том числе с учетом социальной политики государства, международного и российского права (ОК-6);

- способность поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности; пропаганды активного долголетия, здорового образа жизни и профилактики заболеваний (ОК-7);

- готовность пользоваться основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-8).
общепрофессиональные компетенции:

 - способность решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности, использовать различные источники информации по объекту сервиса (ОПК-1);

- готовность разрабатывать технологии процесса сервиса, развивать системы клиентских отношений с учетом требований потребителя (ОПК-2);

- готовность организовать процесс сервиса, проводить выбор ресурсов и средств с учетом требований потребителя (ОПК-3).
профессиональные компетенции:

- готовность к организации контактной зоны предприятия сервиса (ПК-1);

- готовность к планированию производственно-хозяйственной деятельности предприятия сервиса в зависимости от изменения конъюнктуры рынка и спроса потребителей, в том числе с учетом социальной политики государства (ПК-2);

- готовность к изучению научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта в сервисной деятельности (ПК-3);

- готовность к участию в проведении исследований социально-психологических особенностей потребителя с учетом национально-региональных и демографических факторов (ПК-4);

- готовность к выполнению инновационных проектов в сфере сервиса (ПК-5);

- готовность к применению современных сервисных технологий в процессе предоставления услуг, соответствующих требованиям потребителей (ПК-6);

- готовность к разработке процесса предоставления услуг, в том числе в соответствии с требованиями потребителя, на основе новейших информационных и коммуникационных технологий (ПК-7);

- способность к диверсификации сервисной деятельности в соответствии с этнокультурными, историческими и религиозными традициями (ПК-8);

- способность выделять и учитывать основные психологические особенности потребителя в процессе сервисной деятельности (ПК-9);

- готовность к проведению экспертизы и (или) диагностики объектов сервиса (ПК-10);

- готовность к работе в контактной зоне с потребителем, консультированию, согласованию вида, формы и объема процесса сервиса (ПК-11);

- готовность к осуществлению контроля качества процесса сервиса, параметров технологических процессов, используемых ресурсов (ПК-12).
2. Порядок выполнения выпускной квалификационной работы
Выбор темы, составление плана выполнения выпускной квалифика​ционной работы и назначение научного руководителя выполняются в со​ответствии с Положением об итоговой государственной аттестации выпу​скников Автономной некоммерческой организации высшего профессио​нального образования Центросоюза РФ «Российский университет коопе​рации» и в соответствии с требованиями стандарта предприятия разрабо​танного на базе положений Государственного образовательного стандарта и требований Международного стандарта качества серий ИСО-9000, ГОСТ 7.32 - 2001, Положения об итоговой государственной аттестации выпуск​ников вузов в РФ.

Примерные темы выпускных квалификационных работ определяют​ся выпускающей кафедрой в соответствии профессиональными и обще​культурными компетенциями выпускника, а также в соответствии с основ​ными видами профессиональной деятельности на базе положений Феде​рального государственного образовательного стандарта.

Кроме того, выпускная квалификационная работа по согласованию с выпускающей кафедрой может быть выполнена на тему, предложенную студентом при наличии заказа заинтересованного предприятия (организа​ции).

При выборе студентом конкретной темы ему предоставляется право определения объекта исследования (разработки) по актуальным вопросам профессиональной деятельности, исходя из его интереса к проблеме и воз​можности получения конкретных материалов, в том числе и технико- экономических данных.

Формулировка темы выпускной квалификационной работы должна быть краткой, содержательной и отражать суть работы (как правило, в формулировке темы указывается на материалах, какой организации вы​полняется работа). Возможна разработка комплексной темы несколькими студентами, каждый из которых разрабатывает отдельные составные час​ти, в целом представляющие единую законченную выпускную квалифика​ционную работу.

В соответствии с вышеперечисленными видами деятельности и вы​бранной темой выпускной квалификационной работы базовым предпри​ятием, на материалах которой осуществляется ее выполнение, могут быть коммерческие и некоммерческие организации практически любой органи​зационно-правовой формы хозяйственной деятельности, ориентированной на оказание услуг в соответствии с Общероссийским классификатором ус​луг населению (в ред. от 01.04.2011) и др. по месту прохождения практики или по месту будущей работы. В этих случаях, кроме руководителя от ка​федры, может назначаться научный консультант от организации.

Закрепление за студентом темы выпускной квалификационной рабо​ты происходит после выбора темы. Для этого студент пишет заявление на имя заведующего кафедрой с просьбой утвердить выбранную тему для вы​полнения выпускной квалификационной работы. Заявление представляется по форме, на основании поданных студен​тами заявлений кафедрой готовится приказ, в котором окончательно за​крепляются за студентами выбранные темы выпускных квалификацион​ных работ, научный руководитель и научный консультант.

Темы бакалаврских выпускных квалификационных работ, научные руководители и научные консультанты выпускных квалификационных работ утверждаются приказом ректора Университета (руководителя филиала) по представле​нию выпускающей кафедрой. В дальнейшем изменения в этот приказ мо​гут вноситься только в соответствии с новым приказом ректора.

Приказ размещается в доступном для выпускника месте. При озна​комлении с приказом студент обязан проверить правильности написания темы выпускной квалификационной работы и своей фамилии, а также дру​гих указанных в приказе данных. Для внесения необходимых изменений в первоначальную формулировку темы студент пишет новое заявление с просьбой изменить тему выпускной квалификационной работы с указани​ем причины связанной с вескими обстоятельствами (переезд на постоянное место жительства в другой регион, увольнение с работы и др.). Данное за​явление обязательно визируется научным руководителем.

Если выпускная квалификационная работа выполнена по заявке предприятия, и ее выводы и предложения могут быть использованы в практической деятельности предприятия, то целесообразно при защите выпускной квалификационной работы представить справку о принятии к внедрению отдельных результатов выпускной квалификационной работы.

Студент по согласованию с научным руководителем разрабатывает календарный план выполнения выпускной квалификационной работы, ко​торый затем передается на кафедру для утверждения заведующим кафед​рой. В дальнейшем, в процессе прохождения преддипломной практики, план может быть скорректирован или уточнен по согласованию с научным руководителем в зависимости от места и условий прохождения практики, специфики исследуемого объекта, наличия условий для сбора необходи​мой информации и т.д.

Все этапы выполнения выпускной квалификационной работы сту​дент согласовывает с научным руководителем, так как в его обязанности входит осуществление руководства и контроля за процессом исследования объекта проектирования студентом. Он выдает задания на выполнение ра​боты, рекомендует студенту основную литературу и другие необходимые материалы по теме, оказывает студенту помощь в составлении календар​ного графика работы, устанавливает время консультаций на весь период выполнения работы, проводит предусмотренные планом консультации студентов, контролирует прохождение студентом практики и ход выполне​ния бакалаврской выпускной квалификационной работы и информирует за​ведующего выпускающей кафедрой и директора института (декана факуль​тета) о соблюдении графика выполнения работ. После сдачи студентом рабо​ты проверяет ее, в том числе на соответствие темы работы приказу о за​креплении тем выпускных квалификационных работ, структуры, содержа​ния и объема работы требованиям методических указаний выпускающих кафедр по их выполнению и др.

При составлении календарного плана в соответствии с требованиями стандарта предприятия необходимо ориентироваться на указанные при​мерные временные интервалы выполнения выпускной квалификационной работы:

· выбор темы бакалаврской выпускной квалификационной работы до 1 недели;

· составление календарного плана выпускной квалификационной ра​боты и утверждение его научным руководителем - до 1 недели;

· написание первой главы - до 2 недель;

· написание второй главы - до 2 недель;

· написание третьей главы - до 2 недель;

· представление бакалаврской выпускной квалификационной работы на кафедру с отзывом научного руководителя - не позднее, чем за 2 недели до установленного срока защиты.

Перед представлением работы на кафедру возможна ее проверка на​учным руководителем с использованием программы «Антиплагиат» в по​рядке определенным соответствующими нормативными документами Университета.

Для выполнения выпускной квалификационной работы студенту не​обходимо:

1. Оформить задание по выпускной квалификационной работе. Зада​ние на выполнение работы выдается научным руководителем работы на основании заявления студента после закрепления тем приказом ректора Университета и является для дипломника основанием для работы. Задание составляется в соответствии с требованиями стандарта предприятия (при​ложение Б).

2. На основании изучения производственных, статистических, нор​мативно-справочных и инструктивных материалов, литературных источ​ников определить вопросы исследования, уяснить и четко определить структуру выпускной квалификационной работы, составить список лите​ратуры в соответствии с содержанием бакалаврской выпускной квалифи​кационной работы.

3. Изучить и проанализировать эволюцию рассматриваемого вопро​са, а также имеющийся опыт в области сервисных технологий, экономики и организации сервиса.

В ходе выбора темы, составления календарного плана и последую​щей работе студенту необходимо самостоятельно подобрать литературу по электронному и обычному каталогам, библиографическим справочникам библиотеки Университета, других Вузов и сети Интернет, желательно за последние 3-5 лет.

Кафедра, в том числе, рекомендует в процессе работы над выпуск​ной квалификационной работой использовать в качестве информационного материала следующие периодические издания:

· журналы: «Промышленный сервис», «Сервис +», «Вестник ассо​циации вузов туризма и сервиса», «Гостиничное дело», «Автосервис» «Со​временные проблемы сервиса и туризма», «Эксперт»;

· газеты: "Российская газета", "Экономика и жизнь", "Российская кооперация"и др.

Список использованных источников должен быть согласован с науч​ным руководителем выпускной квалификационной работы.

Примерные темы выпускных квалификационных работ
Профиль Сервис в торговле  

1. Организации процесса обслуживания на предприятии сферы торговли.

2. Организация мониторинга деятельности предприятия сервиса в торговле.

3. Прогнозирование и планирование деятельности предприятия сферы торговли.

4. Проект оптимизации деятельности предприятия (организации) сервиса в сфере торговли (с учётом видов сервисной деятельности)

5. Проект оптимизации процесса предоставления услуг сервиса (по различным видам сервисной деятельности предприятия (организации) в сфере торговли)

6. Проект оптимизации процесса предоставления услуг сервиса в торговле (по различным видам сервисной деятельности) ( на материалах предприятия (организации)сервиса)

7. Проект по совершенствованию деятельности предприятия (организации) сервиса (с учётом видов торговли в сервисной деятельности)

8. Проект по совершенствованию процесса предоставления услуг сервиса в сфере торговли ( по различным видам сервисной деятельности предприятия (организации)

9. Проект по совершенствованию процессов диагностики объектов (систем) сервиса (на материалах предприятия (организации) торговли)

10. Проект по формированию ассортимента и планированию деятельности предприятия (организации) сервиса (с учётом видов его торговой деятельности)

11. Проект по формированию и организации пакета сервисных услуг (на материалах предприятия (организации)сервиса в сфере торговли)

12. Проект процесса формирования рынка услуг (по видам сервисной деятельности) (на материалах предприятий ( организаций )сервиса)

13. Проектирование мониторинга деятельности предприятия (организации) сервиса в торговле (с учётом вида сервисной деятельности)

14. Проектирование предприятия (организации) сервиса в сфере торговли (по видам сервисной деятельности)

15. Проектирование предприятия (организации) сервиса в торговле. 

16. Проектирование процесса обслуживания (на материалах предприятия сервиса в сфере торговли)

17. Проектирование процесса оказания сервисных услуг в сфере торговли ( на материалах предприятия (организации)

Профиль Сервис в сфере управления и коммерческой деятельности

1.Проектирование процессов внедрения инновационных маркетинговых технологий в практику деятельности предприятий малого бизнеса

2.Прогнозирование влияния маркетинговой среды маркетинга на деятельность предприятия   в целях поиска новых ниш и позиционирования товара  

3.Разработка процедуры  выбора конкурентной ценовой стратегии предприятия организации

4.Совершенствование организации маркетинговой деятельности на предприятии малого бизнеса

5.Разработка путей повышения конкурентоспособности предприятия малого бизнеса, их оценка и выбор наилучшего

6.Проектирование маркетинговой стратегии  предприятия

7.Проектирование рекламной кампании продукта предприятия

8.Проектирование системы интегрированных маркетинговых коммуникаций на  предприятии

9.Разработка системы маркетинговой информации на предприятии малого бизнеса  и ее управление

10.Проектирование системы управления ассортиментом продукции и объёмом продаж на предприятии

11.Разработка системы управления конкурентоспособностью продукции коммерческой организации

12.Проектирование системы управления маркетинговой деятельностью предприятия малого бизнеса

13.Разработка системы управления сбытом на предприятии 

14.Разработка стратегии развития малого предприятия на основе аутсорсинга

15.Проект процесса формирования рынка услуг (по видам сервисной деятельности) на материалах предприятия
16.Проект по формированию ассортимента и планированию деятельности предприятия (организации) сервиса

17.Проект оптимизации процесса предоставления услуг сервиса (по различным видам сервисной деятельности) предприятия (организации)

18.Разработка проекта по исследованию  поведения  потребителей товаров и услуг на  материалах  
 19.Проект формирования  потребностей  и  стимулирование  спроса  в  маркетинговой  деятельности предприятия на  материалах  

20.Проект по совершенствованию  маркетинговой  деятельности организации  на  рынке  услуг  на  основе  изучения  конкурентов 

21.Проект  комплексного исследования товарного рынка и его прогнозирования на материалах организации

22.Разработка процедуры исследования основных конкурентов предприятия и использования его результатов для его развития на материалах

23.Проектирование системы маркетингового анализа деятельности предприятия для развития его конкурентных преимуществ на  материалах  

24.Проект организации маркетинговых исследований рекламной деятельности предприятия 

25.Проект по разработке и выведению на рынок новой продукции на материалах

26.Разработка системы управления разработкой и реализацией нового на материалах

27.Проектирование системы управления  качеством услуг  в организации сервиса на материалах

28.Разработка проекта по созданию и использованию бренда организации

29.Разработка маркетинговых стратегий малого предприятия на основе аутсорсинга

3. Требования к содержанию и структуре выпускной
квалификационной работы
Содержание глав выпускной квалификационной работы во многом зависит от выбранной темы. В частности, если работа имеет направленность проектирования процесса обслуживания на предприятии розничной торговли, то содержание глав может быть следующим.
Бакалаврская выпускная квалификационная работа состоит из пояс​нительной записки и иллюстрационно - графического материала. Структу​ра пояснительной записки выпускной квалификационной работы преду​сматривает обязательное наличие титульного листа, зада​ния, аннотации, содержания, введения, основной части (трех глав), заключения в виде выводов и предложений, списка использованных источников и приложений. Объем текста пояснительной записки выпуск​ной квалификационной работы (не считая приложений) должен быть не более 60 страниц машинописного текста. На структуру выпускной квали​фикационной работы существенно влияет ее направленность: расчетно- аналитическая, организационно-управленческая, производственно- технологическая, проблемно-исследовательская. В зависимости от этого обстоятельства и с учетом доступного исходного материала, можно реко​мендовать следующий состав основных структурных элементов выпуск​ной квалификационной работы:

Во введении  (2-4 стр.) обосновывается выбор темы, её актуальность, формулируется цель написания работы и указывается перечень задач, которые намечается решать в процессе написания работы, а также объект и предмет дипломного исследования. Здесь же обозначается теоретическая и информационная базы написания работы, отражается суть всех трёх глав выпускной работы. Указываются учёные, которые занимаются этой проблемой. Отмечается также, что содержится в заключении, а также даётся описание содержимого работы (количество страниц, таблиц, графиков, приложений).
Основной раздел (3 главы) обычно занимает примерно 80% об​щего объема текста выпускной квалификационной работы.

 
 В первой главе работы показывается состояние розничной торговли в России и в конкретном регионе, теоретические аспекты, отражающие организацию обслуживания покупателей в розничной торговле; даётся характеристика сервисного обслуживания в розничной торговле, описываются  технологические процессы при розничной продаже товаров на предприятиях торговли. Даётся анализ востребованности предлагаемых услуг по результатам проведённого маркетингового исследования рынка спроса с определением ассортимента и примерного объёма продаж услуг.
   
Вторая глава работы посвящается изучению организационно-экономической характеристики конкретного предприятия ( организационная структура  и  анализ основных экономических показателей деятельности),  анализируется организация сервисного обслуживания потребителей на этом предприятии (период 3 года). Приводятся эмпирические (фактические) данные о деятельности предприятия, оценивается конъюнктура рынка услуг, рекламная деятельность и работа с конкурентами. В данной главе  может быть  уделено внимание оценке качества торгового обслуживания потребителей в магазине,  характеристике и анализу ассортимента товаров, реализуемых в торговом предприятии. Следует идентифицировать имеющиеся проблемы в деятельности предприятия, выявить и охарактеризовать объяснение настоящего и грядущего события – вот основное содержание второй главы.

В заключительной части этой главы возможна разработка организационных решений проектного характера.
  
 Третья глава должна быть посвящена проблемам совершенствования процесса обслуживания покупателей на предприятии розничной торговли. Глава должна содержать технико-экономическое обоснование предлагаемых организационных решений проектного характера на рассматриваемом предприятии.
   
 Каждая глава должна заканчиваться краткими выводами по результатам главы.

  
 В заключении (3-4 стр.), обобщая результаты и подводя итог всей работы, формулируются выводы, содержащие анализ и оценку полученных результатов, приводятся рекомендации по внедрению выполненных разработок или результатов проведённых исследований.

Результаты исследования, разработки или организации процесса ока​зания услуг должны соотноситься с общей целью и поставленными зада​чами. Практические предложения должны формироваться с учетом работ, выполненных лично выпускником на преддипломной практике и рекомен​дованных к внедрению на предприятии (организации).

В списке использованных источников должно быть указано не менее 30 наименований, по согласованию с научным руководителем их количе​ство может варьироваться в зависимости от направленности выполняемой выпускной квалификационной работы. В приложениях приводится вспо​могательный материал: промежуточные математические расчеты, таблицы вспомогательных данных, анкеты, инструкции, типовые договора, иллюст​рации и др. 
Представленная к защите выпускная квалификационная работа бакалавра – это завершенная самостоятельная разработка на выбранную тему, свидетельствующая об умении автора работать с литературой, обобщать и анализировать фактический материал, используя теоретические знания и практические навыки, полученные при освоении профессиональной образовательной программы, содержащая элементы научного исследования. 
Самостоятельность выполнения работы подтверждается проверкой текста на заимствование с использованием программного обеспечения «Antiplagiat». В соответствии с Регламентом проведения проверки выпускных квалификационных работ на заимствование текста (утвержденного приказом ректора 26.11.2014 № 1180-од) оригинальность текста должна составлять более 50%.
Структура выпускной квалификационной работы предусматривает наличие введения, трех глав с несколькими параграфами в каждой, выводов (заключения), списка использованных источников и, при необходимости, приложений. Объем выпускной квалификационной работы (не считая приложений) должен быть в пределах 40-60 страниц текста. На структуру выпускной квалификационной работы существенно влияют ее характер (расчетно-аналитический, проблемно-исследовательский) и характер материала.
Структурными элементами выпускной квалификационной работы являются:

1. Титульный лист.

2. Содержание.

3. Введение.

4. Основная часть.

5. Заключение.

6. Список использованных источников.

7. Приложения.
Содержание включает введение, наименование всех глав, параграфов, пунктов, заключение, список использованных источников и наименование приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы работы.
Выпускная квалификационная работа не может быть написана только на материалах учебников, учебных пособий, законов и инструкций без анализа фактических данных по конкретному предприятию (организации).

Должное внимание нужно обратить на стиль изложения и логическую последовательность материала выпускной квалификационной работы. Разговорные (бытовые), художественные, бюрократические, публицистические выражения, изложения материала в инструктивной форме не допускаются. Текст выпускной квалификационной работы излагается от третьего лица, в нем не употребляются местоимения "я", "мы". Таких выражений, как "в прошлом году", "в этом году", "в настоящее время" следует избегать и указывать конкретную дату. Не следует использовать в тексте произвольные термины и сокращения, затрудняющие чтение. Написание даты принятия упоминаемых документов следует в определенной последовательности – число, месяц, год. Номер документа пишется после даты принятия. Не допускается сокращение слов в названии документов, кроме общепринятых аббревиатур.
Особое внимание в выпускной квалификационной работе следует уделить иллюстрациям, графикам, диаграммам и приложениям. Их количество и качество свидетельствует о глубине изученности студентом теоретического и практического материала по избранной теме, показывает тщательность подбора материала и, что самое важное, они являются подтверждением обоснованности выводов и предложений.
Выпускная квалификационная  работа должна  отличаться безупречной орфографической и стилистической грамотностью.
4. Правила оформления выпускной квалификационной работы
Выпускная квалификационная работа должна быть оформлена в соответствии с ГОСТ 7.32-2001.

Работа должна быть напечатана на компьютере на одной стороне стандартного листа белой бумаги формата А4 (210х297) шрифтом Times New Roman (размер шрифта – 14) с межстрочным интервалом –1,5. Поля верхнее и нижнее - 20 мм, левое - 30 мм, правое - 10 мм. Цвет шрифта черный, полужирное выделение не допускается. Текст должен быть отформатирован по ширине страницы с автоматическим переносом слов и абзацным отступом 1,25. 
При выполнении работы необходимо соблюдать равномерную плотность, контрастность и четкость изображения по всему тексту. В работе должны быть четкие, не расплывшиеся линии, буквы, цифры и знаки.
Все страницы должны быть пронумерованы арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Номер страницы проставляют после текста в центре нижней части листа без точки, начиная с третьей страницы (на титульном листе и содержании номер не ставят, но страницу учитывают). Иллюстрации и таблицы, расположенные на отдельных листах, включают в общую нумерацию страниц ВКР. 
Каждая глава ВКР начинается с новой страницы. Все главы и параграфы должны иметь заголовки и номера. Номера глав и параграфов обозначаются цифрами. Название главы и параграфа печатается полужирным шрифтом по центру, прописными буквами, точка в конце названия не ставится. 

Заголовки глав нумеруются арабскими цифрами с точкой (ГЛАВА 1.; ГЛАВА 2.; …), параграфов – двумя арабскими цифрами (1.1.; 1.2.; 1.3. и т.д.), где первая цифра соответствует номеру главы, а вторая – номеру параграфа. Заголовки не подчеркиваются, в них не используются переносы. Заголовки отделяются от текста сверху и снизу интервалами.
Таблицы должны иметь порядковый номер, при этом знак «№» не пишется. На все таблицы в тексте должны быть ссылки. Таблица должна располагаться непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые, или на следующей странице. Все таблицы нумеруются последовательно арабскими цифрами (нумерация сквозная, либо в пределах раздела - в последнем случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера внутри раздела, разделенных точкой (например: Таблица 1). Слово «Таблица» пишется полностью. Название таблицы следует помещать над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире (например: Таблица 3 - Прибыль предприятия за отчетный год). Точка в конце названия не ставится. В таблицах представляются, как правило, цифровые материалы. Заголовки граф таблиц начинаются с прописных букв, подзаголовки – со строчных букв, если они являются продолжением заголовка.
При переносе таблицы на следующую страницу название помещают только над первой частью, при этом нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую первую часть таблицы, не проводят. Над другими частями также слева пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы (например: Продолжение таблицы 1).

Иллюстрации в тексте располагаются сразу после указания на них в тексте или на следующей странице. На все иллюстрации в тексте должны быть ссылки. Иллюстрации (графики и рисунки) обозначаются словом «Рисунок» и нумеруются арабскими цифрами, при этом нумерация сквозная, но допускается нумеровать и в пределах раздела (главы). Подпись к рисунку располагается под ним посередине строки. Название иллюстрации начинается с прописной буквы. Слово «Рисунок» пишется полностью. Каждый рисунок помимо номера должен иметь название. Например: Рисунок 2 – Организационная структура предприятия.
Формулы в тексте выносят в отдельную строку и нумеруют последовательно, указывая номер формулы справа от нее, в круглых скобках. В тексте необходима ссылка на формулу с указанием ее номера. 
При изложении содержания работы приходится прибегать к цитированию. Цитировать  нужно тогда, когда речь идет о принципиальных положениях, требующих точных формулировок. При использовании в выпускной квалификационной работе опубликованных или не опубликованных (рукописей) источников обязательна ссылка на авторов. Нарушение данной этической и правовой нормы является плагиатом. Прямое заимствование текста из чужой работы (цитирование), оформляется сносками. Их оформление должно соответствовать ГОСТ З 7.0.5.-2008. Цитата не должна быть слишком длинной. Следует избегать двух и более цитат подряд. Если цитата объемная, то не столь значительные  ее части можно пропустить,   заменив пропуск многоточием (...). Недопустимо  приведение цитаты без библиографической ссылки на автора.
Цитата из источника в тексте заключается в кавычки. Библиографическую ссылку можно делать сразу по тексту работы и вынести в конец страницы, где находится цитата и заимствованные сведения, или же помещать в конец всей работы. Не рекомендуется применять более трех сносок на одной странице. 
При первом варианте сноски приводят внизу страницы, отделяя от основного текста сплошной чертой. Сноску располагают с абзацного отступа. Знак сноски ставят непосредственно после того слова, числа, символа, предложения, к которому дается пояснение. Знак сноски выполняют надстрочно арабскими цифрами со скобкой. Допускается вместо цифр выполнять сноски звездочками "<*>". 
При втором варианте ссылка производится следующим образом [10, с. 25-30].  Где цифра 10 –это порядковый номер источника в списке использованных источников, а цифры 30-35 - страницы, откуда взяты сведения. Если неоднократно цитируется одна и та же работа одного автора, то можно не повторять ее и ограничиться сноской «см. выше». 
Особое внимание необходимо уделить оформлению списка использованных источников, который является составной частью выпускной квалификационной работы и показывает степень изученности темы, а также сформированность общекультурных компетенций. Список использованных источников оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.1.-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», который имеется в библиотеке. 
Официальные материалы (законы, постановления, приказы, и т.д.) включают в список использованных источников с указанием названия материала, затем ставят двоеточие и указывают, кем принят (утвержден) данный законодательный акт, дата принятия и номер. Если такие материалы опубликованы в газетах, то далее указывают источник, где опубликован этот материал, т.е. после двух косых линий указывают название газеты, год и число или номер газеты.

В начале списка используемых источников включают законодательные и нормативные документы. Эти документы должны систематизироваться по значимости, а внутри каждой выделенной группы документов – по хронологии их публикации.

Остальные библиографические записи включают в список по алфавиту фамилий авторов или заглавий книг и статей, если автор не указан. 
Материалы, которые взяты с официальных сайтов глобальной сети Интернет, обозначают адресом сайта и названием публикации. 
Приложения располагаются после списка использованной литературы. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием в верхнем правом углу страницы слова «Приложение». Приложение должно иметь заголовок, который записывают симметрично относительно текста с прописной буквы отдельной строкой. 
В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте. 
В конце выпускной квалификационной работы ставится подпись студента. При этом дату подписи ставить не нужно, ибо датой завершения работы считается день, когда работа в сброшюрованном виде сдается на кафедру, подкрепленная положительным отзывом научного руководителя.

5. Требования к отзыву руководителя

Научный руководитель проверяет выпускную квалификационную работу в течение не более 10 дней после ее регистрации на кафедре. По результатам проверки работы руководитель пишет отзыв и прикладывает к нему отчет о проверке работы на наличие заимствования текста. При соответствии выпускной квалификационной работы требованиям, руководитель пишет отзыв. Руководитель оценивает соответствие результатов работы поставленным целям и задачам, степень сформированности компетенций автора выпускной квалификационной работы, его умение работать с учебной, научной, методической и периодической литературой.

Руководитель отражает в отзыве наличие у выпускника исследовательских качеств, а также личные качества, проявившиеся в процессе работы над выпускной квалификационной работой. Завершается отзыв формулировкой рекомендации к защите, но без указания оценки.     

6. Рецензирование выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа представляется рецензенту после отзыва научного руководителя. Рецензент выступает в роли стороннего эксперта. Рецензентом может быть преподаватель другого ВУЗа, НИИ, предприятий и организаций – баз практики (по профилю темы ВКР). 
Рецензия должна содержать развернутую характеристику работы с оценкой актуальности темы исследования, достоверность полученных результатов, их новизну и практическую значимость, степень достоверности выводов и рекомендаций. Рецензент может отметить достоинства и недостатки выпускной квалификационной работы. Срок представления рецензии на кафедру – не позднее 10 дней до защиты выпускной квалификационной работы. Выпускник готовит аргументированный ответ на замечания рецензента (при наличии) для защиты. 
7. Порядок защиты выпускной квалификационной работы
За 1,5 месяца до защиты выпускных работ проводится процедура предзащиты ВКР на кафедре. На предзащиту обучающийся представляет вариант ВКР. После предзащиты обучающийся завершает подготовку ВКР с учётом замечаний и рекомендаций, полученных в ходе обсуждения представленной работы.

Допуск к защите оформляется заведующим кафедрой с учетом письменного отзыва научного руководителя. К защите в Государственной экзаменационной комиссии допускаются работы, выполненные в установленный срок, по содержанию и оформлению, отвечающие установленным требованиям. В противном случае обучающийся может быть допущен к защите только после исправления работы, в следующем учебном году.

Обучающийся представляет на кафедру не позднее, чем за 2 недели до начала работы Государственной экзаменационной комиссии, выпускную квалификационную работу (отпечатанный и переплетенный экземпляр в твердой обложке, и электронный вариант на диске), сброшюрованную в следующей последовательности:

- титульный лист;

- рецензия от организации, в которой проводилась производственная практика, заверенная печатью;

- отзыв научного руководителя;

- отчет проверки выпускной квалификационной работы на заимствование текста (антиплагиат);

- задание по выпускной квалификационной работе;

- содержание;

- введение;

- основная часть в соответствии с утвержденным заданием;

- заключение;

- список использованных источников;

- приложения, включая материалы, характеризующие научную и практическую ценность работы и достижения обучающегося (публикации, дипломы, свидетельства, сертификаты и др.). 
Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии. Она может проводиться и с выездом в учреждения, организации, предприятия, для которых тематика защищаемых работ представляет научно-практический интерес. Это относится к тем работам, которые выполнены на высоком уровне и по предварительным оценкам заслуживают оценки «отлично».
На заседание Государственной экзаменационной комиссии представляются: приказ о закреплении тем и научных руководителей, выпускная квалификационная работа  с письменным отзывом научного руководителя и письменным заключением рецензента, личная карточка студента с выпиской  из учебного плана и полученными оценками.
Студент должен тщательно готовиться к публичной защите работы перед Государственной экзаменационной комиссией: составить тезисы доклада, подготовить иллюстративные материалы  (таблицы, схемы, диаграммы).

Подготовка презентации выпускной квалификационной работы - завершающий этап  ее выполнения. Для презентации выпускной квалификационной работы готовится доклад и папки - скоросшиватели с демонстрационным материалом для каждого члена Государственной экзаменационной комиссии. Предпочтительнее вместо раздаточного материала на бумажном носителе  подготовить презентацию выпускной квалификационной работы на слайдах. В этом случае  студенту необходимо заранее предупредить заведующего учебным кабинетом кафедры о необходимости  оборудования аудитории, в которой проходят заседания Государственной экзаменационной комиссии,  компьютером  (при необходимости - мультимедийным компьютером) и LCD- проектором. 
Выступление на защите следует тщательно  готовить. Доклад, который делает студент, существенно влияет на окончательную оценку работы. Он должен быть кратким (7 минут), ясным и отражать основные положения работы. В нем дается краткая информация по всей работе, акцент делается на раскрытие наиболее важных результатов исследования. Особо освещаются те вопросы, которые являются дискуссионными или изучены в недостаточной мере. Чтобы члены Государственной экзаменационной комиссии могли объективно оценить подготовленность выпускника к самостоятельному решению актуальных задач, доклад рекомендуется подготовить по следующему плану:
1. Тема работы, её актуальность

2. Цель и задачи работы.
3. Критический анализ, выявление недостатков, проблем, имеющих место в предмете исследования.
4. Постановка задач с целью совершенствования предмета (объекта) исследования в целом и его элементов.
5. Выбор методов (способов) решения поставленных задач.
6. Результаты решения задач.
7. Проведенная работа, выводы по проведенной работе.
8. Обоснование вносимых в работе рекомендаций по совершенствованию предмета (объекта) исследования. 

Подготовка к презентации подразумевает также повторение ключевых теоретических положений, чёткое знание этих положений и цифровых данных работы. Рекомендуется заранее сделать закладки в собственном экземпляре работы. Это  облегчит    формулировку ответов на вопросы при защите. Таблицы, рисунки, схемы (на бумаге или на слайдах), сопровождающие выступление, должны действительно «сопровождать» озвучиваемый материал, а не быть в качестве приложения к нему или вообще «сами по себе». Содержащийся в них материал должен не просто чисто информационно дополнить выступление, а больше освещать результаты, достигнутые трудом студента или при его непосредственном участии.

Наглядный материал к выступлению и наглядный материал в самой работе – это не всегда одно и то же. Наглядный материал к выступлению можно брать «готовым» из работы, а лучше всего специально готовить в виде обобщенных (от 3 до 8) таблиц и записей. Всего 10-12 слайдов. 
Представляемые на защиту таблицы, графики, схемы (и на бумаге, и на слайдах) должны содержать данные, достоверность  и точность которых полностью гарантирована. Оформление их должно соответствовать современным полиграфическим стандартам. Нумеровать их нужно в порядке упоминания в докладе. Соответственно нумерация таблиц в раздаточном материале и самой работе может не совпадать.      
Наглядные материалы (на бумаге или на слайдах), подготовленные к защите, и текст выступления должны быть проверены научным руководителем.

После доклада студента председатель комиссии оглашает отзывы и рецензию на выпускную квалификационную работу и предоставляет слово студенту для ответа на замечания, отмеченные рецензентом и научным руководителем. Студент отвечает на критические замечания, соглашаясь с ними или давая обоснованные возражения. Затем члены Государственной экзаменационной  комиссии задают студенту вопросы, имеющие непосредственное отношение к теме выпускной квалификационной работы. Студент должен внимательно выслушать вопросы членов Государственной экзаменационной комиссии, запомнить, а еще лучше кратко записать их. Во время записывания уже можно продумывать и ответы. Заданные вопросы в письменном виде также передаются секретарю Государственной экзаменационной комиссии для правильного отражения их в протоколе. 
Ответы студента на вопросы и критические высказывания присутствующих на заседании Государственной экзаменационной комиссии должны быть краткими и касаться только существа дела. В ответах и выводах следует оперировать фактами и практическими данными, полученными в результате выполнения выпускной квалификационной работы.

Количество вопросов, задаваемых студенту, не ограничивается. Ограничивается лишь общее время, отведенное на защиту одной выпускной квалификационной работы. По нормативу это время составляет  0,5  часа на студента. Однако    председатель Государственной экзаменационной комиссии самостоятельно, или учитывая мнение членов комиссии, может или сократить, или продлить время в случае необходимости.

Во время защиты не допускается присутствие посторонних должностных лиц, влияющих на атмосферу и ход защиты. Задавать вопросы студенту уполномочены только члены Государственной экзаменационной комиссии. Лица, находящиеся в зале заседания, занимают места  отдельно от членов комиссии и являются только слушателями защиты. Реплики и выступления из зала не допускаются.
По окончании публичной защиты проводится закрытое совещание членов Государственной экзаменационной комиссии, где обсуждаются результаты защиты и определяется общая оценка защиты выпускной квалификационной работы студентом по четырехбальной системе ("отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно").  Оценка  по защите и работе выводится как итог мнений присутствовавших на защите членов Государственной экзаменационной комиссии. Решения Государственной экзаменационной комиссии оформляются протоколом, в котором записываются вопросы, заданные студенту, мнения председателя Государственной экзаменационной комиссии и её членов, оценка работы студента. Оценки оглашаются Председателем Государственной экзаменационной комиссии после завершения всех запланированных на данный день защит.
Государственная экзаменационная комиссия принимает также решение о рекомендации к внедрению или публикации результатов исследования, предложения о продолжении обучении студента в магистратуре и аспирантуре.

Для студентов, не защитивших выпускную квалификационную работу в установленные сроки по уважительной причине, подтвержденной документально, председателем Государственной экзаменационной комиссией может быть назначена специальная защита, но только в дни графика заседаний комиссии.

В тех случаях, когда выпускная квалификационная работа признается неудовлетворительной, Государственная экзаменационная комиссия обязана объяснить студенту, что тот имеет право повторно защищать эту же работу, дополнив, обновив и переработав ее,  в назначенный новый срок, или же, выполнить работу на новую тему. Если речь идет только о повторной защите (общая оценка защиты «неудовлетворительно»), а сама выпускная квалификационная работа оценивается положительно, то выпуск такого студента должен осуществляться обязательно по истечении года.
После защиты все выпускные квалификационные работы возвращаются на кафедру, заново там регистрируются и сдаются в архив университета.  

8. Критерии оценки защиты выпускной квалификационной работы
В соответствии со Стандартом предприятия результаты любого из видов аттестационных испытаний, включенных в итоговую государствен​ную аттестацию, определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовле​творительно» и «неудовлетворительно».

Оценка «ОТЛИЧНО»

Бакалаврская выпускная квалификационная работа носит характер самостоятельного исследования, представляемого в форме законченной разработки, с решением прикладных задач специальности.

В выпускной квалификационной работе грамотно решены комплекс​ные практико-ориентированные исследовательские, производственно - технологические или организационно - управленческие задачи.

Выпускная квалификационная работа оформлена в строгом соответ​ствии с требованиями государственных стандартов и соответствующих нормативных документов Университета.

Работа имеет положительные отзывы научного руководителя и ре​цензента. Во время защиты студент - выпускник показывает глубокие зна​ния вопросов темы, свободно оперирует данными исследования (разработ​ки), вносит обоснованные предложения по использованию методов проек​тирования процессов оказания услуг, разработки технологических процес​сов, систематизации и анализа технико-экономических и маркетинговых данных о спросе на услугу, психологии управления, речевой коммуника​ции, оптимизации и компьютерного моделирования, охраны труда и безо​пасности жизнедеятельности на предприятиях сферы услуг для решения профессиональных задач, свободно использует наглядные средства, гра​мотно отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «ХОРОШО»

Бакалаврская выпускная квалификационная работа носит характер самостоятельного исследования, представляемого в форме законченной разработки, с решением прикладных задач специальности.

В выпускной квалификационной работе грамотно решены комплекс​ные практико-ориентированные исследовательские, производственно - технологические или организационно - управленческие задачи.

Выпускная квалификационная работа оформлена в соответствии с требованиями государственных стандартов и соответствующих норматив​ных документов Университета.

Работа имеет положительные отзывы научного руководителя и ре​цензента. Во время защиты студент - выпускник показывает хорошие зна​ния вопросов темы, свободно оперирует данными исследования (разработ​ки), вносит обоснованные предложения по использованию методов проек​тирования процессов оказания услуг, разработки технологических процес​сов, систематизации и анализа технико-экономических и маркетинговых данных о спросе на услугу, психологии управления, речевой коммуника​ции, оптимизации и компьютерного моделирования, охраны труда и безо​пасности жизнедеятельности на предприятиях сферы услуг для решения профессиональных задач, свободно использует наглядные средства, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»

Бакалаврская выпускная квалификационная работа носит характер самостоятельного исследования, представляемого в форме законченной разработки, с решением прикладных задач специальности.

В выпускной квалификационной работе решены практико- ориентированные исследовательские, производственно - технологические или организационно - управленческие задачи.

Выпускная квалификационная работа оформлена в соответствии с требованиями государственных стандартов и соответствующих норматив​ных документов Университета.

Работа имеет отзывы научного руководителя и рецензента с незначи​тельными замечаниями. Во время защиты студент - выпускник показывает достаточные знания вопросов темы, не достаточно свободно оперирует данными исследования (разработки), вносит не всегда обоснованные пред​ложения по использованию методов проектирования процессов оказания услуг, разработки технологических процессов, систематизации и анализа технико-экономических и маркетинговых данных о спросе на услугу, пси​хологии управления, речевой коммуникации, оптимизации и компьютер​ного моделирования, охраны труда и безопасности жизнедеятельности на предприятиях сферы услуг для решения профессиональных задач, исполь​зует наглядные средства, не всегда исчерпывающе аргументирует ответы на заданные вопросы.

Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»

Бакалаврская выпускная квалификационная работа не отвечает ос​новным требования, предъявляемым к выпускным квалификационным ра​ботам Положением об итоговой государственной аттестации выпускников Автономной некоммерческой организации высшего профессионального образования Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» и требованиями стандарта предприятия разработанного на базе положений Федерального государственного образовательного стандарта и требований Международного стандарта качества серий ИСО-9000, ГОСТ 7.32 - 2001, Положения об итоговой государственной аттестации выпускников вузов в РФ.
Шкала оценивания результатов защиты

выпускной квалификационной работы
	Баллы
	Оценка
	Уровень сформированности компетенций

	22, 23, 24, 25
	Отлично
	Высокий

	17, 18, 19, 20, 21
	Хорошо
	Хороший

	11, 12, 13, 14, 15, 16
	Удовлетворительно
	Достаточный

	Менее 10
	Неудовлетворительно
	Недостаточный


Студентам, защитившим работу с оценкой «отлично», сдавшим на «отлично» государственный экзамен по специальности и имеющим не менее 75% отличных оценок по дисциплинам учебного плана, а остальные оценки «хорошо», присуждается диплом с отличием.
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